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Αυτό είναι το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο
Στην τελική ευθεία εισέρχεται τα ασφαλι-

στικό, καθώς το τελικό κυβερνητικό σχέδιο 

παρουσιάστηκε από τον αρμόδιο υπουργό 

Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλο. Όλες τις προη-

γούμενες μέρες γράφονταν και σβήνονταν 

διατάξεις, καθώς πρόκειται για ένα ογκώδες 

νομοσχέδιο, με το οποίο θυσιάζονται οι 

μελλοντικές συντάξεις, για να διατηρηθούν 

οι ήδη καταβληθείσες στο σημερινό τους 

επίπεδο.

Η «θυσία» των νέων συνταξιούχων προωθεί-

ται για να σωθούν οι παλαιοί, ήδη συνταξιού-

χοι, καθώς η κυβέρνηση διαμηνύει σε όλους 

τους τόνους ότι αποτελεί εθνική κόκκινη 

γραμμή η διατήρηση των κύριων συντάξεων 

στο σημερινό τους ύψος. Βέβαια, με στόχο 

την απεμπλοκή της από την υποχρέωση 

να εφαρμόσει την απόφαση του ΣτΕ, που 

έκρινε τις περικοπές συντάξεων οι οποίες 

επιβλήθηκαν από το 2012 έως το 2014 

αντισυνταγματικές, η κυβέρνηση θα προχω-

ρήσει εντός του 2016 σε επανυπολογισμό 

των συντάξεων, με βάση τους νέους κανό-

νες που θα ισχύσουν για τους σημερινούς 

ασφαλισμένους.

Σε κάθε περίπτωση, οι αλλαγές αναμένονται 

ριζικές και καθολικές. Αναλυτικά οι βασικοί 

άξονες της μεταρρύθμισης είναι:

• Νέος τρόπος υπολογισμού για την κύρια 

σύνταξη με βάση το μέσο εισόδημα για το 

σύνολο του ασφαλιστικού βίου και έναν 

συντελεστή μεταξύ 0,65% ή 0,80% και 

1,5% με 1,8%. Όσο χαμηλότερο θα είναι 

το εισόδημα, τόσο υψηλότερος θα είναι ο 

συντελεστής. Το τελικό ποσοστό αναπλήρω-

σης θα διαμορφώνεται με την προσθήκη της 

Εθνικής Σύνταξης. Η Εθνική σύνταξη βάσει 

της πρόβλεψης στο σχέδιο νόμου θα δίνεται 

χωρίς εισοδηματικά κριτήρια για όσους 

έχουν τουλάχιστον 15 έτη ασφάλισης. Είναι 

πολύ πιθανό, στο πλαίσιο της διαπραγμάτευ-

σης, η κυβέρνηση να αποδεχθεί ότι η Εθνική 

Σύνταξη θα δίνεται με τη συμπλήρωση 20 

ετών ασφάλισης, ενώ για όσους έχουν 

συμπληρώσει μεταξύ 15 και 19 χρόνια, να 

δίνεται αναλογικό ποσοστό, για παράδειγμα, 

15/20 της Εθνικής Σύνταξης. Στο νομο-

σχέδιο προβλέπεται επίσης ότι το ύψος της 

Εθνικής Σύνταξης θα αναπροσαρμόζεται 

κατ’ έτος με υπουργική απόφαση, με βάση 

τον ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ.

• Οι ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις θα 

υπολογιστούν εκ νέου εντός του 2016, 

λαμβάνοντας υπόψη τον νέο τρόπο υπολο-

γισμού των συντάξεων. Με αυτόν τον τρόπο, 

η κυβέρνηση θα επιδιώξει να ξεπεράσει τον 

σκόπελο της απόφασης του ΣτΕ, εισάγοντας 

μάλιστα και την «προσωπική διαφορά» για 

να μη μειωθούν οι ήδη καταβαλλόμενες 

συντάξεις. Το ποσοστό αυτό θα καλύπτει τη 

διαφορά μεταξύ της σύνταξης όπως θα υ-

πολογιστεί εκ νέου και αυτής που εισπράττει 

σήμερα ο συνταξιούχος.

• Επιβολή ενός αυστηρότερου πλαφόν για 

πολύ υψηλά ποσά συντάξεων. Με τον τρόπο 

αυτό, θα επιβληθούν κάποιες συμβολικές 

μειώσεις στις συντάξεις, κύριες και επικουρι-

κές, όσων λαμβάνουν ποσά άνω των 2.500 

ευρώ. Σημειώνεται πως κάποιες λίγες χιλιά-

δες συνταξιούχων εξακολουθούν να λαμ-

βάνουν συντάξεις άνω των 2.500 ευρώ τον 

μήνα. Σύμφωνα με πληροφορίες, το σχέδιο 

νόμου προβλέπει νέο πλαφόν για την κύρια 

σύνταξη στα 2.300 ευρώ, ενώ ανώτατο όριο 

3.000 ευρώ προβλέπεται για το άθροισμα 

των συντάξεων που εισπράττει ο δικαιούχος 

από πολλαπλές πηγές (κύρια, επικουρική, 

μέρισμα κ.λπ.).

• Αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 

1,5% (1% για τους εργοδότες και 0,5% για 

τους εργαζόμενους), ώστε να μη χρειαστεί 

μείωση συντάξεων. Σε περίπτωση που στο 

πλαίσιο της διαπραγμάτευσης, η κυβέρνηση 

αναγκαστεί να αποσύρει κατά ένα μέρος την 

πρότασή της, δεν αποκλείεται να μειωθεί 

κατά το ήμισυ η αύξηση για τους εργοδότες 

και σε αυτή την περίπτωση θα απαιτηθούν 

μειώσεις στις επικουρικές. Στο υπουργείο 

Εργασίας έχουν επεξεργαστεί διάφορα 

σενάρια μειώσεων, με πιθανότερο αυτό που 

προβλέπει «μαχαίρι» στα ποσά άνω των 170 

ευρώ.

• Μείωση στους δικαιούχους του ΕΚΑΣ, 

με απώτερο στόχο, το 2019, το ΕΚΑΣ να 

έχει καταργηθεί. Η κυβέρνηση επιδιώκει να 

συμπληρώσει το εισόδημα των σημερινών 

δικαιούχων του επιδόματος με κάποιας μορ-

φής ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα.

• Σαρωτικές είναι οι αλλαγές στο θέμα των 

εισφορών στους ελεύθερους επαγγελμα-

τίες, τους αυτοαπασχολούμενους και τους 

αγρότες. Οι αλλαγές για την πλειοψηφία 

των ασφαλισμένων σε ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ α-

ναμένεται να εφαρμοστούν εντός του 2017 

καθώς δεν είναι ακόμη έτοιμο το σχέδιο για 

πληρωμές εισφορών με βάση το συνολικό, 

πραγματικό φορολογητέο εισόδημα. Στην 

πλήρη εφαρμογή του, το σχέδιο προβλέπει 

μια ενιαία ασφαλιστική κατηγορία εισόδου, 

ώστε να πληρώνουν όσοι έχουν χαμηλά 

εισοδήματα. Στον ιδιωτικό τομέα, το μοντέλο 

που θα ακολουθηθεί είναι «μοντέλο» ΙΚΑ και 

σύμφωνα με πληροφορίες, θα προβλέπεται 

περίοδος μετάβασης στο ενιαίο μοντέλο, έ-

ως το τέλος του 2018, για όλους τους μισθω-

τούς και για όσους υπάρχουν παρεκκλίσεις. 

Η περίοδος αυτή αφορά κυρίως σε ασφα-

λισμένους σε δημόσιο, ΔΕΚΟ και τράπεζες. 

Μεγάλες είναι οι αλλαγές που έρχονται στο 

θέμα των εισφορών για τους αγρότες, κα-

θώς από φέτος και έως το 2018 οι εισφορές 

από 7% θα αυξηθούν στο 20%.

• Συγχωνεύσεις Ταμείων. Το σχέδιο νόμου 

προβλέπει τη δημιουργία ενός Εθνικού 

Φορέα Ασφάλισης για όλους, με συγχώ-

νευση όλων των Ταμείων κύριας σύνταξης 

και πρόνοιας (εφάπαξ) και στόχο εντός των 

επόμενων ετών να εφαρμόζονται ενιαίοι 

κανόνες υπολογισμού των εισφορών και της 

παροχής σύνταξης. Βάσει του σχεδιασμού, 

το 2016 θα είναι έτος μεταβατικό, καθώς οι 

εντασσόμενοι φορείς θα λειτουργούν ως 

ξεχωριστές διευθύνσεις, ενώ ΟΓΑ και ΝΑΤ 

παραμένουν αυτοτελή νομικά πρόσωπα 

χωρίς ασφαλιστικές υπηρεσίες, μόνο για τις 

προνοιακές παροχές.

• Στο νέο σύστημα, σημαντικό βάρος θα 

πέσει στη δημιουργία ενός φορέα για την 

καλύτερη αξιοποίηση της περιουσίας των 

ταμείων, με την ίδρυση ειδικών εταιρειών δι-

αχείρισης κινητής και ακίνητης περιουσίας, 

την καταπολέμηση της εισφοροδιαφυγής 

και την αξιοποίηση νέων πόρων. Στόχος 

είναι να υπάρχει αξιοποίηση τμήματος των 

εσόδων από τις αποκρατικοποιήσεις (Ταμείο 

Αξιοποίησης Δημόσιας Περιουσίας), ενώ 

δεν αποκλείεται να κατατεθεί στη διαπραγ-

μάτευση και η πρόταση για επιβολή ειδικού 

φόρου επί των τραπεζικών συναλλαγών.

Η πρεμιέρα των χρηματιστηρίων διεθνώς 

για το 2016 ήταν πολύ κακή, καθώς ο κινε-

ζικός ιός, αλλά και η ένταση στη Μέση Ανα-

τολή τείνουν να αποδειχθούν καταλυτικοί 

παράγοντες. Πρώτες επλήγησαν οι ασιατι-

κές αγορές, ακολούθησαν οι ευρωπαϊκές 

και στο ίδιο μήκος κύματος και οι αμερικα-

νικές. Σε αυτό το ρευστό περιβάλλον, στο 

Χρηματιστήριο της Αθήνας επικράτησαν 

συγκριτικά ηπιότερες τάσεις, όπως αποτυ-

πώνονταν τουλάχιστον στις κινήσεις κυρίως 

των βραχυπρόθεσμων παικτών και ειδικά 

όσων είχαν τρέξει τις μετοχές της μεγάλης 

κεφαλαιοποίησης στις δύο τελευταίες συ-

νεδριάσεις του 2015. Ούτως ή άλλως, στα 

καθ’ ημάς μέχρι τώρα κυριαρχούν οι εξελί-

ξεις στο εσωτερικό μέτωπο με επίκεντρο το 

ασφαλιστικό, αλλά και την επόμενη αξιολό-

γηση από την τρόικα. Το μεγαλύτερο μέρος 

του (γενικώς μέτριου) τζίρου στη χθεσινή 

συνεδρίαση επικεντρώθηκε στον τραπεζικό 

κλάδο, ενώ το υπόλοιπο μοιράστηκε σε 

«βαριά χαρτιά» όπως οι ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, ΔΕΗ, 

F.F. Group, Ελληνικά Πετρέλαια, ΕΧΑΕ, 

Jumbo, Μυτιληναίος, Coca Cola HBC.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 621.12 -1.62%

FTSE 178.90 -2.42%

FTSEM 817.22 0.10%

Δείκτης Τραπεζών 57.36 -2.65%

Μετοχές με άνοδο 52

Μετοχές με πτώση 40

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

53,194,572

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

87,665,004


